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Öffentliches Protokoll über die Sitzung des Ortschaftsrates Gröna vom 19.01.2017 

 

Sitzungsdatum: Donnerstag, den 19.01.2017 

Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 

Sitzungsort: Gemeindebüro Gröna, Grönaer Schulstraße 11, in 06406 Bernburg 

(Saale), OT Gröna  

 

Anwesend: 

Mitglieder 

Herr Manfred Bartel  

Herr Hartmut Albrecht  

Frau Bianka Bartel  

Herr Volker Junge  

Herr Burkhard Keller  

Frau Uta Schönberner  

Protokollführer 

Frau Rosemarie Grap  

von der Verwaltung 

Frau Kerstin Schmidt  

Herr Frank Wiemann  

 

 

Öffentlicher Teil 

 

Zur Geschäftsordnung 

 

 a) Bestätigung der Einladung und Feststellung der Beschlussfähigkeit  

    gem. §§ 53, 55 KVG LSA 

 

Die Einladung ist den Ratsmitgliedern ordnungsgemäß zugegangen. Der Ortschaftsrat 

Gröna ist zu Beginn der Sitzung mit 5 anwesenden Ratsmitgliedern beschlussfähig. 

  

b) Einwände gegen die Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 10.11.2016 

 

Es gibt keine Einwände gegen die Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 10.11.2016.  

Frau Schönberner ist jetzt anwesend. 

(6 Ratsmitglieder) 

 

c) Feststellung der öffentlichen Tagesordnung gem. der Geschäftsordnung 

 

Zur öffentlichen Tagesordnung wird unter Punkt 5. Mitteilungen, Beantwortung von 

Anfragen, Anregungen folgende Informationsvorlage hinzugefügt: 

 

 Haushaltssatzung 2017 - Information für die Ortschaft Gröna 

Informationsvorlage IV 132/17 
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 1. Einwohnerfragestunde gem. § 28 Abs. 2 KVG LSA 

 

Es sind keine Einwohner anwesend.  

 

  

 2. Beteiligung der Träger öffentlicher Belange zum 1. Entwurf des Regionalen Ent-

wicklungsplans für die Planungsregion Magdeburg mit Umweltbericht 

Stellungnahme der Stadt zum 1. Entwurf 

Beschlussvorlage 514/16 

 

Es wird auf die Beschlussvorlage Nr. 514/16 der Stadt Bernburg (Saale) vom 06.12.2016 

verwiesen. 

 

In der Stellungnahme selbst werden förmliche, inhaltliche, strukturelle und redaktionelle An-

regungen vorgetragen, die im Einzelnen der Stellungnahme zu entnehmen sind. 

 

Für Gröna hat Herr Wiemann zu dieser Beschlussvorlage eine Zusammenfassung über die 

Betroffenheit bzw. Inhalte der Gemarkung Gröna und eine Karte erstellt. Diese beiden Unter-

lagen hat er zur Sitzung an die Ratsmitglieder verteilt und die Fragen von Herrn Bartel beant-

wortet.  

 

Herr Bartel ruft den Beschlussvorschlag auf und bittet um Abstimmung. 

  

Beschlussvorschlag: 

Der Ortschaftsrat Gröna empfiehlt dem Stadtrat der Stadt Bernburg (Saale), folgenden Be-

schluss zu fassen: 

Der Stadtrat der Stadt Bernburg (Saale) beschließt, die beigefügte Stellungnahme zum 

1. Entwurf des Regionalen Entwicklungsplans für die Planungsregion Magdeburg zu befür-

worten. 

 

Abstimmung: 

Mitglieder:  6 

davon anwesend: 6 

Ja-Stimmen  6 

Nein-Stimmen 0 

Enthaltungen  0 

 

 

 

 3. 1. Fortschreibung des Standortkonzepts zur Förderung von Photovoltaikanlagen 

für die Stadt Bernburg (Saale)  

Billigung des Entwurfs 

Beschlussvorlage 524/17 

 

Es wird auf die Beschlussvorlage Nr. 524/17 der Stadt Bernburg (Saale) vom 04.01.2017 

verwiesen. 

 

Das Standortkonzept zur Förderung von Freiflächen-Photovoltaikanlagen soll fortgeschrieben 

werden. Die Fortschreibung soll Bilanz ziehen und gleichzeitig die künftige Entwicklung zei-

gen. 
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Von Herrn Wiemann wird zu diesem Tagesordnungspunkt eine Karte als Zusammenfassung 

an die Ratsmitglieder verteilt, auf der die bestehenden Photovoltaik-Anlagen sowie die Eig-

nungsflächen zur Errichtung von Photovoltaik-Anlagen entsprechend farblich markiert sind. 

Das sei die Situation, die sich die Verwaltung im Moment noch vorstellen könne. Es betrifft 

insgesamt nicht die Ortschaft Gröna. 

 

Herr Junge fragt nach, ob es dafür im Moment keinen Bedarf gibt. Herr Wiemann antwortet, 

dass es stark rückläufig sei. Es gäbe zwar immer noch Nachfragen, aber längst nicht mehr in 

dem Maße wie es zum Beispiel damals im Rahmen der Entwicklung der Garnison der Fall 

war. Die Situation hätte sich auch seit der Einführung des Erneuerbare-Energiengesetzes der-

maßen verschlechtert. 

 

Herr Bartel ruft den Beschlussvorschlag auf und bittet um Abstimmung. 

  

Beschlussvorschlag: 

Der Ortschaftsrat Gröna empfiehlt dem Stadtrat der Stadt Bernburg (Saale) folgenden Be-

schluss zu fassen: 

Der Stadtrat der Stadt Bernburg (Saale) billigt den Entwurf der 1. Fortschreibung des Stand-

ortkonzepts zur Förderung von Photovoltaikanlagen in der vorliegenden Fassung und be-

stimmt ihn zur öffentlichen Auslegung sowie zur Behördenbeteiligung. 

 

Abstimmung: 

Mitglieder:  6 

davon anwesend: 6 

Ja-Stimmen  6 

Nein-Stimmen 0 

Enthaltungen  0 

 

 

 

 4. Inkrafttreten der Benutzungsordnung für die Festwiesen und Bühnen der Ortsteile 

der Stadt Bernburg (Saale) 

Beschlussvorlage 520/16 

 

Es wird auf die Beschlussvorlage Nr. 520/16 der Stadt Bernburg (Saale) vom 15.12.2016 

verwiesen. 

 

Mit dem Punkt 2, Absatz 2: Nutzungsantrag, Nutzungsvereinbarung - der Benutzungsordnung 

ist Herr Bartel nicht einverstanden. Normalerweise würde der Ortsbürgermeister bzw. sein 

Vertreter das festlegen.  

 

Frau Schmidt wird das Wort erteilt. Sie informiert, dass es in der Praxis so ist, dass die Ver-

waltung selbstverständlich den Ortsbürgermeister anruft, wenn ein Antrag eingeht. Mit ihm 

wird dann abgesprochen, ob es gewünscht ist oder nicht.  

 

Der Ortschaftsrat Gröna wünscht in der Benutzungsordnung für die Festwiesen und Bühnen 

der Ortsteile der Stadt Bernburg (Saale) in Punkt 2. Nutzungsantrag, Nutzungsvereinbarung – 

Absatz 2 - folgenden Zusatz: "im Einvernehmen mit dem jeweiligen Ortsbürgermeister". 
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(2) Die Bedingungen der Nutzung werden im Einvernehmen mit dem jeweili-

gen Ortsbürgermeister durch eine Nutzungsvereinbarung zwischen Stadt 

Bernburg (Saale) und dem Nutzer festgelegt (siehe Anlage 2). 

 

Eine weitere Anfrage, ob Gröna für das Osterfeuer und Brückenfest auch die Kaution von 

100,00 Euro (Punkt 3 Absatz 3) bezahlen muss, wird von Frau Schmidt verneint, denn wie 

hier bereits auch formuliert ist, kann auf die Kaution in begründeten Einzelfällen verzichtet 

werden. So wie in diesem Fall bei den ortseigenen Veranstaltungen. 

 

Herr Bartel ruft den Beschlussvorschlag auf und bittet um Abstimmung. 

 

Beschlussvorschlag: 

Der Ortschaftsrat der Ortschaft Gröna empfiehlt dem Stadtrat der Stadt Bernburg (Saale) fol-

genden Beschluss zu fassen: 

 

Der Stadtrat der Stadt Bernburg (Saale) beschließt die "Benutzungsordnung für die Festwie-

sen und Bühnen der Ortsteile der Stadt Bernburg (Saale)" mit Wirkung zum 01.04.2017 ge-

mäß der Anlage und dem erbetenen Zusatz des Ortschaftsrates Gröna. 

 

Abstimmung: 

Mitglieder:  6 

davon anwesend: 6 

Ja-Stimmen  6 

Nein-Stimmen 0 

Enthaltungen  0 

 

 

 

5. Mitteilungen, Beantwortung von Anfragen, Anregungen 

  

 Haushaltssatzung 2017 - Information für die Ortschaft Gröna 

Informationsvorlage IV 132/17 

 

Es wird auf die Es wird auf die Informationsvorlage Nr. IV 132/17 der Stadt Bernburg (Saale) 

vom 18. Januar 2017 verwiesen.  

 

Die Ratsmitglieder nehmen diese Vorlage zur Kenntnis. 

  

 

 

Manfred Bartel    Rosemarie Grap 

Ortsbürgermeister    Protokollführer 
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